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ВЛИЯНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНОЙ ДОБАВКИ “ТОРФОВИТ”  
НА БИОХИМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ТКАНЕЙ РАЗНЫХ ВИДОВ РЫБ

Н.А. Сидоров, О.А. Невеселая, Н.Н. Сазанова, Н.И. Бескровная

Прослежено влияние биологически активной кормовой добавки “Торфовит” на биохими-
ческий состав основных тканей рыб с разным типом питания (карпа и канального сома).

INFLUENCE OF BIOLOGICALLY ACTIVE SUPPLEMENT “TORFOVIT”  
ON BIOCHEMICAL OF TISSUES OF DIFFERENT TYPES OF FISHES

N. Sidorov, O. Nevesela, N. Sazanova, N. Beskrovna

In this work the influence of biologically active forage addition “Torfovit” is traced. Biochemical com-
position of basic tissues of fishes with a different type of feed (carp and catfish) was determined.
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Досліджено можливість кріоконсервації молок щуки і плітки за допомогою розробленого 
дегідратаційно-вітрифікаційного методу. Визначено умови кріоконсервування біооб’єкта: 
підібрано середовища, кріоконсерванти та режими заморожування–відтавання. Максимальна  
збереженість деконсервованої сперми за початкової активності нативних сперміїв  

у щуки 65, плітки — 50% дорівнювала 35 та 20% відповідно.

Загальноприйнятий спосіб оцінки  
кріоконсервування статевих клітин тва-
рин здійснюється за показником збере-
женості деконсервованого біологічного 
матеріалу. Збереженість оцінюється як 
співвідношення кількості рухливих спер-
міїв до загального числа. На цей показник 
впливає: початкова якість біооб’єкта, 
склад і спосіб застосування кріоконсер-
ванта, обраний режим заморожуван-
ня–відтавання. За послідовної реалізації 
процесу кріоконсервування об’єкта від-

бувається зниження його збереженості 
на кожному з етапів заморожування: 
свіжоотриманий біооб’єкт; еквілібрація; 
оброблення кріопротектором; заморожу-
вання–відтавання.

Мета — апробація розробленого спо-
собу кріоконсервації на спермі щуки і 
плітки та підбір етапів кріоконсервуван-
ня біооб’єкта: температурній адаптації, 
підбору кріоконсерванту, режиму замо-
рожування–відтавання, способу кріокон-
сервування у цілому.
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Дослідження проводили на базі конт- 

рольно-спостережного пункту, який пра-
цював у середній частині Канівського 
водосховища в період весняно-літньої 
заборони на лов риби та інших водних 
живих ресурсів. Об’єктом дослідження 
були спермії щуки (Esox lucius) і плітки 
(Rutilus rutilus). Захисне середовище для 
кріоконсервування сперми підбирали, 
базуючись на стандартних методиках  
[1, 2]. Оцінку рухливості сперміїв про-
водили за допомогою візуального методу. 
Одержані еякуляти охолоджували до 5°С. 
До охолодженого еякуляту за безперерв-
ного перемішування додавали охолодже-
не до тієї самої температури захисне 
середовище в об’ємному співвідношен-
ні 1:1. Суспензію сперми в захисному 
середовищі залишали на еквілібрацію 
протягом 0,5 год. Якість розбавленої 
сперми оцінювали за рухливістю сперміїв. 
Відібрані розбавлені еякуляти розливали 
в пронумеровані пластикові пробірки 
місткістю 2 мл, які герметизували і пере-
носили на лід. Після закінчення розливу 
контейнери виймали з крижаної бані, 
протирали насухо і встановлювали в диск 
заморожувача.

Контроль зміни температури про-
водили за допомогою хромель-копелевої 
(ХК) термопари з діаметром спаю 0,3 мм. 
Заморожування сперміїв — у пристрої,  
який базується на пасивному охолоджу-
ванні термоблока в горловині Дьюара Х-34 
і Х-5 [3]. Режим охолоджування здійсню-
вався в два етапи. Перший — від 5°С до 
–15°С зі швидкістю 2÷3°С/хв і другий —  
від –15°С до –70°С — 15÷20°С/хв. Відта-
вання контейнерів, що містять біооб’єкт, 
відбувалось у водяній бані при 40°С [1, 
2]. Збереженість сперміїв перевіряли в 
кожній пробі не менше 3-х разів і обчис-
лювали середнє значення [1, 2].

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

На підставі одержаних результатів 
за двоступінчастим заморожуванням 
сперми коропа була проведена апробація 
розробленого способу кріоконсервації на 
спермі щуки і плітки. Аналіз численних 
літературних даних і наші власні резуль-
тати [2] свідчать, що існуючі способи 
кріоконсервування сперми одного виду 

не можуть бути прямо перенесені на 
сперму іншого виду риб. Тому перш ніж 
розпочати кріоконсервування сперми 
щуки і плітки необхідно заздалегідь піді-
брати середовище і режими на дослідних 
зразках. У зв’язку з цим проведено мето-
дичний підбір параметрів кріоконсерва-
ції: режими заморожування–відтавання 
(швидкість, кінцева температура), склад 
кріоконсерванту (концентрація, вид і 
кількість кріопротекторів, склад сере-
довища).

Ефективність розроблюваного спо-
собу кріоконсервування сперміїв щуки 
і плітки визначали порівнюючи збере-
женість клітин після виконання заданої 
операції до такої самої при використанні 
існуючого способу.

Максимальна початкова активність 
нативних сперміїв для коропа стано-
вить 100%, а менше 80% вважається 
неякісним продуктом. У молоків щуки 
і плітки початкова активність не пере-
вищувала 60±5% та 45±5% відповідно. 
Цей показник зумовлений складностями 
з отриманням біооб’єкта. Така різниця 
в максимальних значеннях початкової 
активності нативних сперміїв для щуки 
і плітки порівняно з коропом значно 
впливає на оцінку показника ефектив-
ності вибраного способу заморожування 
і його складові етапи.

Ефективність приготовленого сере-
довища визначалася через співвідношен-
ня показників збереженості розбавленої 
сперми до цільної. Для оцінки ефектив-
ності технологічного етапу температур-
ної адаптації порівнювалися показники 
збереженості сперміїв після 30-хвилинної 
витримки за температури 5°С у середо-
вищі, що не містить кріопротектор, із 
збереженістю нативної розбавленої 
сперми до її охолодження. Оцінка ефек-
тивності застосування кріопротектора 
здійснювалась через співвідношення 
збереженостей сперміїв у середовищі з 
кріопротектором і без. Ефективність ви-
бору режиму заморожування визначали 
за допомогою зіставлення показників 
збереження сперміїв після заморожу-
вання і до. Ефективність вибраного спо-
собу кріоконсервування обчислювали 
через співвідношення збереженостей 
деконсервованих сперміїв до нативних  
(таблиця).
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Максимальна збереженість декон-
сервованої сперми щуки за початкової 
активності нативних сперміїв 65% до-
рівнювала 35%, показники збереженості 
сперми плітки за початкової активності 
нативних сперміїв 50% становила 20% 
у різних пробах, що є підтвердженням 
позитивного впливу розробленого нами 
дегідратаційно-вітрифікаційного методу 
заморожування молоків риби та підібра-
них режимів кріоконсервування сперми 
щуки і плітки.

Вважаємо, що причиною зниження 
показників ефективності технологічних  
етапів процесу кріоконсервування є комп-
лекс факторів, які визначають індиві-
дуальні особливості біооб’єкта і склад 
кріозахисного середовища, до яких слід 
віднести різне рН і осмотичний тиск: 
води для активації сперміїв, середовища 
для розбавлення еякулята і насамперед 
низька початкова активність нативної 
сперми.

Зниження збереженості спостеріга-
ється в різному ступені, що вочевидь 
залежить від ефективності оптимізації 
досліджуваних параметрів, їх варіації, 
а також сумісної взаємодії цих факто-
рів. Необхідність оцінки ефективності 
реалізації складових етапів процедури 

кріоконсервування зумовлена потребою 
зниження втрат збереженості біооб’єкта 
на кожному з аналізованих етапів. Це 
можливо за умов отримання нативних 
сперміїв з більш високими значеннями 
початкової активності і за допомогою 
визначення “слабких ланок” технологіч-
ного ланцюга з подальшим їх посиленням 
за оптимізації параметрів, які вплива-
ють на збереженість біооб’єкта в циклі 
низькотемпературного кріоконсерву- 
вання.

ВИСНОВКИ
На основі результатів власних до-

сліджень та викладених у науковій лі-
тературі показано можливість викорис-
тання дегідратаційно-вітрифікаційного 
методу кріоконсервації для молок щуки 
і плітки.

Проаналізовано вплив технологічних 
етапів процесу кріоконсервування спермі-
їв щуки і плітки на зниження показників 
збереженості (S) і ефективності (W).

Максимальна збереженість декон-
сервованої сперми щуки при початковій 
активності нативних сперміїв 65% до-
рівнює 35%, для плітки, а за початкової 
активності нативних сперміїв 50% ста-
новить 20%.

КРІОКОНСЕРВАЦІЯ МОЛОК ЩУКИ І ПЛІТКИ

Вплив технологічних етапів процесу кріоконсервування сперміїв щуки і плітки 
на зниження показників збереженості (S) і ефективності (W), %

¹ Òåõíîëîã³÷íèé åòàï

Ïîêàçíèê ñòàíó ñïåðì³їâ ùóêè ³ ïë³òêè ç ìàêñèìàëüíîþ 
ïî÷àòêîâîþ àêòèâí³ñòþ 65 òà 50% â³äïîâ³äíî

Ùóêà Ïë³òêà

S W S W

1 Òåìïåðàòóðíà àäàïòàö³ÿ 61 93,8 44 88
2 Çàñòîñóâàííÿ êð³îïðîòåêòîðà 56 91,8 37 84,1
3 Ðåæèì çàìîðîæóâàííÿ 35 62,5 20 54
4 Êð³îêîíñåðâóâàííÿ 35 53,8 20 40

Примітка. Систематична похибка вимірювання становить 5%.
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КРИОКОНСЕРВАЦИЯ МОЛОК ЩУКИ И ПЛОТВЫ

В.Ю. Филипов, Л.П. Бучацкий О.В. Ногарев

Исследована возможность криоконсервации молок щуки и плотвы при помощи разрабо-
танного дегидратационно-ветрификационного метода. Определены условия криоконсервации 
биообъекта: подобрана среда, криоконсерванты и режимы замораживания — оттаивания. 
Максимальная сохранность деконсервированной спермы при начальной активности натив-
ных спермиев щуки 65, плотвы 50% составила 35 и 20% соответственно.

CRYOPRESERVATION OF PIKE AND ROACH SPERM

V. Filipov, L. Buchatsky O. Nogarev,

The facility of pike (Esox lucius) and roach (Rutilus rutilus) sperm cryopreservation by previous 
developed method was shown. The condition of fish species cryopreservation such as medium, 
cryopreservatives and freezing — thawing rates were determined. If initial activity of native sperm 
was 65% and 50% for pike and roach respectively the maximum remain of thawing sperm reached 
up to 35% and 20% respectively.

Особливості інтенсифікації розвит- 
ку рибного господарства в Україні на 
сучасному етапі зумовлюють і свої під-
ходи до організації профілактики хвороб 
риб. Передусім це стосується розширення 
спектра медикаментозних ветеринарних 
засобів, що діють на збудники захворю-
вань, та нових безпечних імуномодулю-
ючих препаратів, без яких важко уявити 
ефективне функціонування рибогоспо-
дарської галузі. За своїм походженням 
імуностимулюючі та імуномоделюючі 
препарати охоплюють сполуки природ-
ного, синтетичного та генно-інженерно-
го походження. Розроблені композиції, 
що містять рекомбінантні конструкції, 
котрі індукують у риб трансгенну екс-
пресію антипатогенних поліпептидів, 
цекропінів або їх біологічно активних 
варіантів [1].

Як показав аналіз літератури, іму-
номоделюючі та імуностимулюючі пре-
парати застосовуються для підвищення 
вродженої резистентності риб в аква-
культурі для попередження інфекційних 
та інвазійних захворювань, як у нашій 
країні, так і за кордоном. Коло їх досить 
обмежене, практично не має імуномоду-
люючих препаратів з одночасною проти-
вірусною дією.

Підвищують загальну опірність орга-
нізму риб, корегують клітинний імунітет, 
підсилюють фагоцитоз та регуляторну 
функцію Т-лімфоцитів такі препарати, як 
Nukleoforce(R) (2), Левамізол [3], різно-
манітні ліпополісахариди (4), Кротоно-
лактон (5), Зімозан (6). Співробітниками 
кафедри іхтіології МДУ було досліджено 
препарат Пісцин. Було відмічено позитив-
ний ефект його дії на резистентність риб 
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Показано позитивний вплив введення до складу комбікорму препарату Ронколейкін  
(2500 МЕ/кг маси риби) на організм дволіток нивківського внутрішньопорідного типу  

українського лускатого коропа.
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